



**ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ
(ΠΕΔ)
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ- ΘΡΑΚΗΣ**

**ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ
2022**

ΚΟΜΟΤΗΝΗ - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ 2022

Στο κείμενο που ακολουθεί συνοψίζεται το έργο της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων (ΠΕΔ) Αν. Μακεδονίας- Θράκης (ΑΜ-Θ) κατά τη διάρκεια του 2022, στο πλαίσιο του εγκεκριμένου από το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) [προγράμματος δράσης](#).

Κρίσιμος παράγοντας, ο οποίος συνέβαλε σημαντικά στο εύρος αλλά και το είδος των δράσεων που υλοποιήθηκαν και κατά το 2022 (σε συνέχεια των προηγούμενων δύο ετών), ήταν η εμφάνιση της πανδημίας Covid-19. Το γεγονός αυτό, παρότι κατά το παρελθόν έτος η ένταση και εξάπλωση της πανδημίας εξασθένησε σημαντικά, συνέχισε να δημιουργεί ιδιαίτερες συνθήκες στην κοινωνική και οικονομική ζωή των πολιτών, με την Αυτοδιοίκηση να καλείται, πολλές φορές καθ' υπέρβαση των αρμοδιοτήτων της, να συμβάλει στην αντιμετώπιση, των δυναμικά εξελισσόμενων προβλημάτων και συνεπειών.

Ακολουθως, παρατίθενται οι ενέργειες που υλοποιήθηκαν κατά κύριο στόχο, όπως αυτοί προσδιορίστηκαν στο πρόγραμμα δράσης για το έτος 2022:

A. Υποστήριξη της Τ.Α. ως προς τη συμβολή στην άμβλυνση των αναπτυξιακών ανισορροπιών στο χώρο της ΑΜ-Θ και στην ικανοποίηση βασικών αναγκών της Τ.Α. μέσω του αναπτυξιακού προγραμματισμού

1. Υπήρξε συστηματική παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ) ΑΜ-Θ 2014-2020 και ειδικότερα των δράσεων που προέβλεπαν ως δικαιούχους τους Δήμους και τα Νομικά τους Πρόσωπα. Για το λόγο αυτό, υπήρξε διαχρονική αποτύπωση στοιχείων ανά φορέα, με στατιστική ανάλυση και γραφική απεικόνιση αυτών, με σκοπό η Υπηρεσία της ΠΕΔ να διερευνά σε βάθος την υφιστάμενη κατάσταση. Για να επιτευχθεί αυτό, υπήρξε τακτική επικοινωνία και συνεργασία των στελεχών της ΠΕΔ με τα στελέχη της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης (ΕΥΔ) του Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠ) ΑΜ-Θ, καθώς και παρακολούθηση όλων των διαδικασιών που αφορούσαν το ΕΠ κατά το 2022.
2. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ ως συλλογικός φορέας της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Περιφέρειά μας, εκπροσωπώντας το σύνολο των Δήμων, συμμετείχε ενεργά κατά τα προηγούμενα έτη στις διαδικασίες που αφορούσαν στον σχεδιασμό του ΕΣΠΑ για την προγραμματική περίοδο 2021-2027.

Κατά το 2022, εγκρίθηκαν τα υποβληθέντα Προγράμματα για την Προγραμματική Περίοδο (ΠΠ) 2021-2027 (Τομεακά και Περιφερειακά), ενώ παράλληλα η ΠΕΔ ΑΜ-Θ, σε συνέχεια όσων είχαν πραγματοποιηθεί κατά το προηγούμενο έτος, υλοποίησε πρωτοβουλίες υποστήριξης των Δήμων και των φορέων τους αλλά και ουσιαστικής συμμετοχής της τοπικής αυτοδιοίκησης στις διαδικασίες ενεργοποίησης του

Περιφερειακού Προγράμματος “Ανατολική Μακεδονία- Θράκη” 2021-2027. (ΠεΠ ΑΜΘ 21-27)

Στο πλαίσιο αυτό και ειδικότερα σε ό,τι αφορά:

- **στις ενέργειες υποστήριξης της ΠΕΔ προς τους Δήμους και τους φορείς τους για θέματα της νέας προγραμματικής περιόδου με έμφαση στο ΠεΠ ΑΜΘ 21-27**

Συγκρότηση δικτύου στελεχών από τους Δήμους και λειτουργία διαδικτυακής εφαρμογής (πλατφόρμας) ενημέρωσης

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ ανέλαβε την πρωτοβουλία για τη συγκρότηση ενός δικτύου με στελέχη των Δήμων που είναι αρμόδια και έχουν την ευθύνη σε επίπεδο κάθε Δήμου για τον συντονισμό της διαδικασίας συμμετοχής των Δήμων στην υλοποίηση δράσεων στο πλαίσιο του νέου Προγράμματος. Απώτερος στόχος είναι η πλήρης και έγκαιρη ενημέρωση των Δήμων- διά των στελεχών τους- για κάθε θέμα που αφορά στη νέα ΠΠ με βασικό “μέσο” την ανάπτυξη και λειτουργία κατάλληλης διαδικτυακής εφαρμογής.

Κατά το 2022, σε συνέχεια του προηγούμενου έτους, πραγματοποιήθηκαν επιπρόσθετα δεκατρείς (13) ανακοινώσεις προς τα μέλη του δικτύου και αναρτήθηκε αντίστοιχο [πληροφοριακό υλικό](#).

Δημιουργία ειδικού διαμορφωμένου χώρου στην ιστοσελίδα της ΠΕΔ

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ προέβη στην αναμόρφωση της ιστοσελίδας της δημιουργώντας ειδικά διαμορφωμένο χώρο- ενότητα με περιεχόμενο σχετικό με το ΕΣΠΑ 2021-2027. Στην προαναφερόμενη ενότητα παρατίθεται όλο το αναγκαίο πληροφοριακό- ενημερωτικό υλικό σχετικά με:

- το νέο Εταιρικό Σύμφωνο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 2021-2027,
- τα Προγράμματα της νέας ΠΠ (ΠεΠ ΑΜΘ, Τομεακά Προγράμματα, καθώς και Προγράμματα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας),
- τις θέσεις και απόψεις της ΤΑ για θέματα σχετικά με τη συμμετοχή της κατά την υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2014-2020 αλλά και κατά τον σχεδιασμό και ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ 2021-2027,
- το νέο Κανονιστικό πλαίσιο,
- τις δραστηριότητες της ΠΕΔ, καθώς, επίσης και τα νέα- τις ανακοινώσεις που σχετίζονται με το νέο ΕΣΠΑ.

Σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ ΠΕΔ ΑΜ-Θ και ΕΕΤΑΑ ΑΕ

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ προέβη στη σύναψη προγραμματικής σύμβασης με την ΕΕΤΑΑ ΑΕ (σχετική [Απόφαση](#) ΔΣ) με αντικείμενο την υλοποίηση ενεργειών που θα στοχεύουν στην υποστήριξη των Δήμων της Περιφέρειάς μας για την αποτελεσματικότερη

αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ, δίνοντας έμφαση στους πόρους που προβλέπονται για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ) και τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ).

Στο πλαίσιο της συναφθείσας σύμβασης και των προβλεπόμενων σε αυτή ενεργειών:

- Παρασχέθηκε εκ μέρους της ΕΕΤΑΑ κατάλληλο- χρήσιμο πληροφοριακό υλικό για την ενημέρωση της ιστοσελίδας της ΠΕΔ.
- Αναπτύχθηκε από την ΕΕΤΑΑ ηλεκτρονική εφαρμογή για την καταγραφή έργων- δράσεων, προκειμένου να μπορούν να τεκμηριωθούν προτάσεις της ΤΑ για χρηματοδότηση από τα Προγράμματα της ΠΠ 2021-2027. Η εν λόγω εφαρμογή, μετά τη διατύπωση παρατηρήσεων επί της λειτουργικότητάς της εκ μέρους των στελεχών της ΠΕΔ, πρόκειται να μορφοποιηθεί οριστικά κατά το πρώτο τρίμηνο του 2023.
- Πραγματοποιήθηκαν, σε συνέχεια αντίστοιχων συναντήσεων κατά το προηγούμενο έτος, τρεις συναντήσεις εργασίας με εκπροσώπους των Δήμων που υλοποίησαν κατά την ΠΠ 2014-2020 σχέδια Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ). Οι συναντήσεις αυτές (Αλεξανδρούπολη 11/4/22, Καβάλα 1/6/22, Δράμα 3/6/22) διοργανώθηκαν στο πλαίσιο της ενέργειας που αφορά στην αποτίμηση των υλοποιούμενων κατά την προαναφερόμενη περίοδο σχεδίων ΒΑΑ, προκειμένου τα συμπεράσματα που θα προκύψουν, να αξιοποιηθούν από τους Δήμους για τη διαμόρφωση των προτάσεών τους κατά την ΠΠ 2021-2027.

Κατά το 2022, σε συνέχεια των ανωτέρω, ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε η προαναφερόμενη αποτίμηση των χωρικών στρατηγικών στην Περιφέρεια ΑΜ-Θ, που έχει κυρίως ως στόχο να εκτιμήσει τις πλευρές των υλοποιούμενων χωρικών στρατηγικών που αφορούν πρωτίστως στη διαβούλευση και διακυβέρνησή τους, δεδομένου ότι ο ρόλος των Δήμων είναι ιδιαίτερος βαρύνων και σημαντικός σε αυτές.

- Καταρτίστηκε από την ΕΕΤΑΑ [συνοπτικός Οδηγός](#) που έχει ως στόχο την υποβοήθηση των Δήμων για την έγκαιρη έναρξη προετοιμασίας του σχεδιασμού των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ και ΣΒΑΑ) της ΠΠ 2021-2027.

Η [μελέτη αποτίμησης](#) των χωρικών στρατηγικών με το [Παράρτημα](#) που τη συνοδεύει, καθώς και ο συνοπτικός οδηγός [απεστάλησαν](#) στους Δήμους της ΑΜ-Θ και παράλληλα, αναρτήθηκαν στην πλατφόρμα ενημέρωσης, προκειμένου να γνωστοποιηθούν και στο δίκτυο στελεχών των Δήμων.

Παροχή εξειδικευμένης ενημέρωσης προς τους Δήμους ΑΜ-Θ

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ προκειμένου να διευκολύνει τους Δημάρχους αλλά και τα στελέχη των Δήμων ΑΜ-Θ συνέταξε- διαμόρφωσε και στη συνέχεια απέστειλε:

- σύντομο [ενημερωτικό σημείωμα](#) για το Περιφερειακό Πρόγραμμα "Ανατολική Μακεδονία, Θράκη" 2021-2027,
- [συνοπτικό κείμενο](#) για τα θέματα που συζητήθηκαν κατά την 1η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης ΠεΠ ΑΜΘ 21-27, βάσει των κειμένων που απεστάλησαν από την ΕΥΔ Προγράμματος ΑΜΘ στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης.

- **στη συμμετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης κατά τις διαδικασίες ενεργοποίησης του ΠεΠ ΑΜΘ 21-27**

Υπόδειξη εκπροσώπων στα Όργανα παρακολούθησης του ΠεΠ ΑΜΘ 21-27

Μετά την έγκριση του ΠεΠ ΑΜΘ 21-27 και στο πλαίσιο της διαδικασίας ενεργοποίησης του Προγράμματος, η ΠΕΔ ΑΜ-Θ:

- για τη συγκρότηση της Περιφερειακής Επιτροπής Αναπτυξιακού Σχεδιασμού (ΠΕΑΣ) ΑΜ-Θ, όρισε δύο εκπροσώπους της με τους αναπληρωτές τους και πρότεινε έναν εκπρόσωπο των Αναπτυξιακών Εταιριών με τον αναπληρωτή του. Η συγκρότηση της ΠΕΑΣ ΑΜ-Θ πραγματοποιήθηκε με σχετική [Απόφαση](#) του Περιφερειάρχη ΑΜ-Θ.
- για τη συγκρότηση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠεΠ ΑΜΘ 21-27, όρισε έναν εκπρόσωπό της με τον αναπληρωτή του και υπέδειξε προς την ΚΕΔΕ, προκειμένου να ορισθεί εκ μέρους της, έναν τακτικό και έναν αναπληρωτή εκπρόσωπο, μέλη του ΔΣ της ΚΕΔΕ που προέρχονται από Δήμους της ΑΜ-Θ. Η συγκρότηση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠεΠ ΑΜΘ 21-27 πραγματοποιήθηκε επίσης με σχετική [Απόφαση](#) του Περιφερειάρχη ΑΜ-Θ.

Εξειδίκευση ΠεΠ ΑΜΘ 21-27

Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του Ν. 4914/22, κλήθηκε να διατυπώσει τις προτάσεις της επί των δράσεων, των οποίων δικαιούχοι είναι και οι ΟΤΑ Α' βαθμού και οι οποίες επρόκειτο να εξειδικευτούν με την ενεργοποίηση του ΠεΠ ΑΜΘ 21-27.

Η πρόταση της ΠΕΔ ΑΜ-Θ διατυπώθηκε μέσω αποστολής σχετικής [επιστολής](#), λήφθηκε δε υπόψη κατά την επεξεργασία από την ΕΥΔ Προγράμματος ΑΜΘ του εγγράφου της [1ης Εξειδίκευσης](#) του Προγράμματος, η οποία στη συνέχεια [εγκρίθηκε](#) από τον Περιφερειάρχη ΑΜ-Θ.

B. Υποστήριξη πολιτικών των Δήμων στους τομείς του Χωρικού Σχεδιασμού, του Περιβάλλοντος και της Ενέργειας

1. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ, εκπροσωπώντας το σύνολο των Δήμων της Περιφέρειας, συνεργάστηκε με τη ΔΙΑΑΜΑΘ για θέματα σχετικά με τη διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ). Τέτοια αποτέλεσαν κυρίως:
 - το ζήτημα της εφαρμογής του τέλους ταφής απορριμμάτων, για την αντιμετώπιση του οποίου υπήρξε συνεργασία τόσο με την ΚΕΔΕ όσο και με το δίκτυο ΦΟΔΣΑ.
 - ο κανονισμός τιμολόγησης των παρεχόμενων από την ΔΙΑΑΜΑΘ υπηρεσιών.
2. Υπήρξε ενημέρωση των Δήμων (σχετικά έγγραφα [εδώ](#) και [εδώ](#)) για την έναρξη της διαδικασίας δημόσιας διαβούλευσης των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) και των Σχεδίων Διαχείρισης (ΣΔ) για τις περιοχές του δικτύου Natura 2000 στο σύνολο της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Η ΠΕΔ παρακολούθησε τις σχετικές διαδικασίες θέτοντας ως προτεραιότητα την ανάδειξη ζητημάτων που κρίθηκε απαραίτητο ότι έπρεπε να τύχουν συλλογικής υποστήριξης ή/και διεκδίκησης.
3. Υπέδειξε αιρετούς εκπροσώπους της ΠΕΔ ΑΜ-Θ για τον ορισμό τους στην Τοπική Επιτροπή Διαχείρισης της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Δέλτα Έβρου και Δαδιάς αλλά και την αντίστοιχη των Εθνικών Πάρκων Νέστου- Βιστωνίδας και Ροδόπης, οι οποίες συγκροτήθηκαν από τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.).

Γ. Υποστήριξη πολιτικών των Δήμων στους τομείς των Κοινωνικών Υπηρεσιών, της Παιδείας, του Πολιτισμού και του Αθλητισμού

1. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και του ετήσιου προγραμματισμού της για το 2022 αποφάσισε μεταξύ άλλων και υλοποίησε:
 - Κοινωνικές δράσεις που στοχεύουν στην υποστήριξη κάθε παιδιού και της οικογένειάς του, στους κρίσιμους τομείς της βίας, της υγείας, της εξαφάνισης και της φτώχειας. Προκειμένου οι ανωτέρω επιδιώξεις να ικανοποιηθούν με τον καλύτερο και αποτελεσματικότερο δυνατό τρόπο, μετά από σχετική [απόφαση](#) του ΔΣ της, σύναψε [Σύμφωνο Συνεργασίας](#) με τον Σύλλογο "Χαμόγελο του Παιδιού" (ΧΤΠ), το οποίο υπεγράφη στις 25/08/2022. Στο πλαίσιο των προβλέψεων του ανωτέρω Συμφώνου αλλά και μετά από σχετική επικοινωνία μεταξύ της ΠΕΔ ΑΜ-Θ, των Δήμων της ΑΜ-Θ αλλά και του "ΧΤΠ", δρομολογήθηκε ο προγραμματισμός δράσεων για το έτος 2022/2023 (βλέπε σχετική [Απόφαση](#) ΔΣ ΠΕΔ).
 - Δράσεις υποστήριξης των δομών προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης, μέσω της προμήθειας βιβλίων (Λαϊκά Παραμύθια) και κατάλληλου παιδαγωγικού και ψυχαγωγικού υλικού, τα οποία παραδόθηκαν αντίστοιχα στο σύνολο των νηπιαγωγείων και δημοτικών παιδικών σταθμών της Περιφέρειας ΑΜ-Θ.

- Δράσεις που στοχεύουν στην υποστήριξη των Δήμων στον τομέα του αθλητισμού και ιδιαίτερα όσον αφορά σε ζητήματα αντιμετώπισης προβλημάτων υγείας, τραυματισμών κ.λπ. στους αθλητικούς χώρους, με την προμήθεια αυτόματων εξωτερικών απινιδωτών και φαρμακείων πρώτων βοηθειών. Συνολικά έγινε προμήθεια 22 απινιδωτών και 22 φαρμακείων πρώτων βοηθειών, τα οποία παραδόθηκαν στους Δήμους της ΑΜ-Θ.
2. Κατά το 2022 συνεχίστηκε η εκπόνηση των ερευνών που αφορούν στην καταγραφή των προοπτικών της Β' Βάθμιας Εκπαίδευσης και αντίστοιχα των προοπτικών της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης στο χώρο της Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Τα συγκεκριμένα ερευνητικά έργα έχουν ανατεθεί στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ)- Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, πρόκειται να ολοκληρωθούν κατά το πρώτο τρίμηνο του 2023 και έχουν ως αντικείμενο την αποτύπωση των προοπτικών εξέλιξης των μονάδων της Β' Βάθμιας Εκπαίδευσης (Γυμνάσια και Λύκεια) και των Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ), καθώς και τις ανάγκες σε υποδομές αυτών κατά τη δεκαετία 2021-2031.
 3. Συνεχίστηκε, επίσης, η εκπόνηση έρευνας σχετικά με τα Λαϊκά Δρώμενα και τις Παραδοσιακές Ενδυμασίες στην Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο έχει ανατεθεί στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ)- Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών- Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας- Εργαστήριο Λαογραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, πρόκειται να ολοκληρωθεί κατά το πρώτο εξάμηνο του 2023 και έχει ως αντικείμενο τη δημιουργία ψηφιακού αποθετηρίου με υλικό καταγραφής των τοπικών ενδυμασιών και των δρωμένων στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.
 4. Ολοκληρώθηκε η εκπόνηση έρευνας σχετικά με την οργάνωση και την αξιοποίηση των δημοτικών αθλητικών υποδομών στην Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης που είχε ανατεθεί στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ)- Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού- Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού και είχε ως αντικείμενο τη διερεύνηση και καταγραφή των δημοτικών αθλητικών εγκαταστάσεων, τον εντοπισμό των ελλείψεων και τη διερεύνηση των δυνατοτήτων τους, την καταγραφή των αδειοδοτημένων και μη αθλητικών εγκαταστάσεων και τη διατύπωση προτάσεων για την καλύτερη οργάνωση και αξιοποίηση των δημοτικών αθλητικών υποδομών στην ΑΜ-Θ.

Τα αποτελέσματα της έρευνας ανακοινώθηκαν σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 25/11/2022 στην Κομοτηνή, κατά τη διάρκεια της οποίας παρουσιάστηκαν συνοπτικά:

- ο τελικός πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας για Δημοτικές Αθλητικές Εγκαταστάσεις (για ανοιχτές-κλειστές εγκαταστάσεις και κολυμβητήρια),
- η καταγραφή των αθλητικών εγκαταστάσεων και η προοπτική ανάπτυξης αυτών,

- προτάσεις μοντέλων διοίκησης αθλητικών οργανισμών για τους Δήμους της ΑΜ-Θ,
- προτάσεις πιθανών συνεργασιών των Δήμων της ΑΜ-Θ με λοιπούς φορείς,
- προτάσεις ανάπτυξης ασφαλών αθλητικών γεγονότων και εγχειρίδιο ελέγχου διεξαγωγής,
- η διαδικασία εκπαίδευσης των στελεχών για την οργάνωση των αθλητικών εγκαταστάσεων.

Τα πλήρη [αρχεία της έρευνας](#) γνωστοποιήθηκαν στην πολιτική ηγεσία αλλά και τον υπηρεσιακό μηχανισμό των Υπουργείων Εσωτερικών και Πολιτισμού-Αθλητισμού (σχετ. [έγγραφο](#)), στην ΚΕΔΕ και τις ΠΕΔ της χώρας (σχετ. [έγγραφο](#)), καθώς και σε όλους τους Δήμους της ΑΜ-Θ (σχετ. [έγγραφο](#)).

5. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ ανέλαβε την πρωτοβουλία και υλοποίησε τον σχεδιασμό και υποστήριξη ενός προγράμματος που είχε ως στόχο τον συντονισμό, την προώθηση πολιτικών και την υλοποίηση δράσεων για τη νεολαία μεταξύ των Δήμων της ΑΜ-Θ. Στο πλαίσιο αυτό, καθ' όλο το 2022 πραγματοποιήθηκαν:
- σύνταξη ερωτηματολογίου καταγραφής των δεδομένων των ενδιαφερόμενων Δήμων σε σχέση με τους νέους, τα προβλήματα και τις ανάγκες τους,
 - δημιουργία και υποστήριξη- ενημέρωση ηλεκτρονικής πλατφόρμας συνεργασίας των στελεχών των Δήμων που είναι αρμόδια για θέματα σχετικά με τη νεολαία,
 - σύνταξη αναλυτικού Οδηγού για προγράμματα, δράσεις, πρωτοβουλίες, δίκτυα και συνεργασίες για τους Νέους, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο,
 - ενημερωτική εξ αποστάσεως διαδικτυακή ημερίδα για την παρουσίαση τόσο του Προγράμματος συνολικά όσο και του Οδηγού,
 - ενθάρρυνση των Δήμων για την αναγκαιότητα σχεδιασμού και διαμόρφωσης μιας τοπικής στρατηγικής για την ενεργοποίηση των νέων,
 - δια ζώσης επιτόπου συναντήσεις στους Δήμους στους οποίους έχουν συσταθεί ήδη Δημοτικά Συμβούλια Νεολαίας (Κομοτηνής, Καβάλας, Παγγαίου) με σκοπό την καταγραφή διαδικασιών, καλών πρακτικών αλλά και των παρουσιαζόμενων προκλήσεων,
 - σχεδιασμός και οργανωτική υποστήριξη της 1^{ης} πανελλαδικής συνάντησης των Δημοτικών Συμβουλίων Νεολαίας στην Κομοτηνή στις 7-9/10/2022, στο πλαίσιο της οποίας έγινε και η περιφερειακή συνάντηση νέων.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της ενεργούς συμμετοχής της ΤΑ στο "Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας 2022" και προκειμένου να αναδειχτούν και ενισχυθούν τοπικές πολιτικές και πρωτοβουλίες των Δήμων για τη Νεολαία, η ΠΕΔ ΑΜ-Θ υποστήριξε τους Δήμους της ΑΜ-Θ για να συμμετάσχουν στην πανελλαδική Έρευνα "Καταγραφή καλών πρακτικών Δήμων που εφαρμόζουν Ευρωπαϊκές Πολιτικές στους/στις νέους/νέες πολίτες τους".

Δ. Συμβολή στην ενίσχυση της Τοπικής Οικονομίας και της Απασχόλησης

Η τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, η ανάπτυξη της τοπικής επιχειρηματικότητας και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας ιδιαίτερα για τους νέους, καθώς και η συμβολή της ΤΑ για την προώθηση των ανωτέρω είναι μερικά από τα ζητήματα που έχουν αναλυθεί και παρουσιαστεί για όλη την ΑΜ-Θ στο πλαίσιο επεξεργασμένων προτάσεων που κατά καιρούς έχει υποβάλει η ΠΕΔ ΑΜ-Θ (πχ. προτάσεις προς την Διακομματική Επιτροπή για την ανάπτυξη της Θράκης αλλά και η διατύπωση των απόψεων της ΠΕΔ ΑΜ-Θ επί του πορίσματος αυτής, διατύπωση προτάσεων για το Περιφερειακό Πρόγραμμα ΑΜ-Θ 2021-2027 κλπ).

Ε. Πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του θεσμού της Τ.Α. και του διεκδικητικού της ρόλου- Ισχυροποίηση του πολιτικού ρόλου της ΠΕΔ ΑΜ-Θ

1. Ανταποκρινόμενη στον πολιτικό της ρόλο, ως όργανο συλλογικής έκφρασης της αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού στον χώρο της Αν. Μακεδονίας- Θράκης, η ΠΕΔ διατύπωσε κατά το 2020 τις προτάσεις της προς την Διακομματική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την ανάπτυξη της Θράκης. Κατά το παρελθόν έτος (2022), μετά τη γνωστοποίηση της Έκθεσης της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής και την παραλαβή της από την ΠΕΔ, συζητήθηκε στο πλαίσιο συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου το εν λόγω πόρισμα και διατυπώθηκαν οι θέσεις της ΠΕΔ ΑΜ-Θ επί αυτού (σχετ. [απόφαση](#)). Οι θέσεις της ΠΕΔ επί του περιεχομένου της Έκθεσης της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής, [διαβιβάστηκαν](#) προς τον Πρόεδρο της Βουλής και τους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Ομάδων της Βουλής των Ελλήνων.
2. Επίσης, στο πλαίσιο του πολιτικού της ρόλου, η ΠΕΔ ΑΜ-Θ δια του Προέδρου της κυρίως, συμμετείχε σε συναντήσεις με κυβερνητικούς παράγοντες που επισκέφτηκαν την Περιφέρειά μας αλλά και σε ημερίδες- συνέδρια που πραγματοποιήθηκαν κατά το 2022, εκφράζοντας τις θέσεις της ΤΑ για τα κατά περίπτωση συζητούμενα θέματα.
3. Αναδείχθηκαν μέσα από συζήτηση στο ΔΣ ή πρωτοβουλία του Προέδρου, θέματα που αντιμετώπισε τόσο η ίδια η Τοπική Αυτοδιοίκηση (ΤΑ) όσο και η ευρύτερη κοινωνία της Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας- Θράκης και οι φορείς αυτής, όπως:
 - Η συνεχιζόμενη προσπάθεια για εξόρυξη χρυσού στη Θράκη, όπου με αφορμή το αίτημα μεταλλευτικής εταιρίας για πραγματοποίηση διερευνητικών γεωτρήσεων και τη σχετική έγκριση που δόθηκε από τον Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας- Θράκης για τους περιβαλλοντικούς όρους του συγκεκριμένου έργου, μετά από συζήτηση στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΕΔ (βλέπε σχετ. [απόφαση](#)):
 - Εκφράζεται εκ νέου η κάθετη αντίθεση της ΠΕΔ ΑΜ-Θ σε οποιαδήποτε μεταλλευτική δραστηριότητα που αφορά στον χρυσό στην περιοχή της Θράκης, διατυπώνοντας ξεκάθαρα την άρνησή της στη συγκεκριμένη δραστηριότητα,

- Υποστηρίχθηκαν, μέσω ανάθεσης παροχής νομικών υπηρεσιών, οι αναγκαίες διοικητικές και νομικές ενέργειες που έπρεπε να διεκπεραιωθούν, προκειμένου να προσβληθεί δικαστικά η σχετική Απόφαση του Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας- Θράκης.
 - Η στήριξη των ευάλωτων νοικοκυριών για την αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, υιοθετώντας σχετικές προτάσεις του Δ. Καβάλας με τις απαιτούμενες θεσμικές ρυθμίσεις, ώστε να δοθεί η δυνατότητα επανασύνδεσης της διακοπείσας ηλεκτροδότησής τους (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)),
 - Ο ορισμός εξεταστικού κέντρου προκαταρκτικών εξετάσεων για εισαγωγή στις στρατιωτικές σχολές στην Περιφέρεια ΑΜ-Θ (ελήφθη σχετική [απόφαση](#)),
 - Η φιλοξενία των αναμεταδοτών του Συλλόγου Ραδιοερασιτεχνών Καβάλας σε εγκαταστάσεις της ΠΕΔ ΑΜ-Θ,
4. Η ΠΕΔ ΑΜ-Θ υποστήριξε τους Δήμους σε ειδικότερα ζητήματα που αντιμετώπισαν και αιτήματα που διατύπωσαν, όπως:
- Τη συνδιοργάνωση εκδηλώσεων στο πλαίσιο δράσεων που υλοποίησαν οι ακόλουθοι Δήμοι της Περιφέρειάς μας κατά το 2022 και ειδικότερα:
 - με τον Δήμο Αβδήρων για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις “Δημοκρατία 2022”,
 - με τον Δήμο Ιάσμου για το 20ο Φεστιβάλ Κερασιού και το 2ο Φεστιβάλ Ειρήνης και Δημοκρατίας,
 - με τον Δήμο Προσοτσάνης για την Αγροτική- Κτηνοτροφική- Εμπορική Έκθεση Φωτολίβους,
 - με τον Δήμο Σουφλίου για τις τριήμερες εκδηλώσεις με θέμα την γαστρονομία.
 - Τη συμμετοχή της ΠΕΔ ως συνδιοργανώτριας σε εκδηλώσεις για την επέτειο των 100 χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή, που προγραμματίστηκαν από τους Δήμους Δοξάτου και Προσοτσάνης, με την παράλληλη προώθηση για δημοσίευση προς όλους τους Δήμους της ΑΜ-Θ οπτικοακουστικού υλικού σχετικού με την προαναφερόμενη επέτειο.
5. Με δεδομένα τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να διέπουν τη συνεργασία Α΄ και Β΄ βαθμού Αυτοδιοίκησης, δηλαδή ότι «μεταξύ των δύο βαθμών αυτοδιοίκησης δεν υφίστανται σχέσεις ελέγχου και ιεραρχίας, αλλά συνεργασίας και συναλληλίας, οι οποίες αναπτύσσονται βάσει του νόμου, κοινών συμφωνιών καθώς και με τον συντονισμό κοινών δράσεων» (άρθρο 4 – Ν. 3852/2010), επιδιώχθηκε η ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ ΠΕΔ και Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας- Θράκης (ΠΑΜ-Θ). Τα ζητήματα επί των οποίων υπήρξε συνεργασία αφορούσαν:
- Την επίσπευση υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΕΠ) της ΠΑΜ-Θ για την προγραμματική περίοδο 2014-2020 μέσω της ταχύτερης αξιολόγησης των προτάσεων που υποβλήθηκαν από τους ΟΤΑ και της ένταξης των αντίστοιχων πράξεων στο ΕΠ.

- Την ουσιαστική συμμετοχή της Α΄ βάρθμιας Αυτοδιοίκησης κατά την υλοποίηση του νέου Περιφερειακού Προγράμματος "Ανατολική Μακεδονία- Θράκη" κατά την προγραμματική περίοδο 2021-2027.
6. Ενδυναμώθηκε περαιτέρω η συνεργασία της ΠΕΔ ΑΜ-Θ με την ΚΕΔΕ. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας:
- Ο Πρόεδρος παρέστη διά ζώσης ή παρενέβη εξ' αποστάσεως μέσω τηλεδιάσκεψης σε όλες σχεδόν τις συνεδριάσεις του ΔΣ της ΚΕΔΕ, μεταφέροντας τις απόψεις της ΠΕΔ ΑΜ-Θ για κρίσιμα ζητήματα, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη διαμόρφωση των θέσεων της Τ.Α. για τα θέματα αυτά. Επιπρόσθετα, συμμετείχε σε όλες τις συναντήσεις του Προεδρείου της ΚΕΔΕ με τους Προέδρους των ΠΕΔ της Χώρας που είχαν ως αντικείμενο την ενίσχυση της συνεργασίας ΚΕΔΕ- ΠΕΔ και την προώθηση επί μέρους θεμάτων που απασχολούν την Τ.Α. στο σύνολό της. Στο πλαίσιο αυτό:
 - Υπήρξε συμμετοχή του Προέδρου και Δημάρχων της ΑΜ-Θ στην Έκτακτη Συνάντηση Δημάρχων που πραγματοποιήθηκε στις 18/03/2022 στη Βουλαγαμένη. Κατά τη συνάντηση διατυπώθηκαν οι απόψεις της ΠΕΔ σχετικά με κρίσιμα ζητήματα που αφορούσαν την οικονομική βιωσιμότητα και λειτουργία των Δήμων όπως π.χ. το αυξημένο ενεργειακό κόστος, η αύξηση των ΚΑΠ, το τέλος ταφής απορριμμάτων κ.λπ.
 - Υπήρξε συμμετοχή των εκπροσώπων της ΠΕΔ στο ετήσιο τακτικό συνέδριο της ΚΕΔΕ που πραγματοποιήθηκε το διάστημα 21-23/11/2022 στον Βόλο. Κατά τις εργασίες του συνεδρίου διατυπώθηκαν διά του Αντιπροέδρου της ΠΕΔ οι θέσεις της ΠΕΔ ΑΜ-Θ επί του προτεινόμενου νέου συστήματος κατανομής των ΚΑΠ, της αντιμετώπισης του αυξημένου ενεργειακού κόστους των Δήμων/ΔΕΥΑ, θεμάτων που άπτονται της καταστατικής θέσης των αιρετών, καθώς και άλλων επίκαιρων ζητημάτων που απασχολούν την Τ.Α.
 - Υπήρξε συμμετοχή του Προέδρου σε ημερίδα που διοργανώθηκε από την ΚΕΔΕ στις 08/06/2022 στο Πανόραμα Θεσσαλονίκης με αντικείμενο εργασιών το Κέντρο Υποστήριξης Στελεχών ΟΤΑ, τον Κόμβο Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών GovHUB και τις νέες Ψηφιακές Υπηρεσίες, καθώς και τον ψηφιακό Μετασχηματισμό των ΟΤΑ, κατά την οποία απηύθυνε και σχετικό χαιρετισμό.
 - Υπήρξε συμμετοχή του Προέδρου σε διαδικτυακή συνάντηση του Προεδρείου της ΚΕΔΕ, των Προέδρων των ΠΕΔ της Χώρας και του Προέδρου της Επιτροπής ΕΣΠΑ της ΚΕΔΕ που πραγματοποιήθηκε την 19/10/2022 με θέμα «Ενημέρωση- συζήτηση για το ΕΣΠΑ 2021 -2027» Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τον Πρόεδρο για την αναγκαιότητα της προετοιμασίας των ΠΕΔ και της Αυτοδιοίκησης, προκειμένου να υπάρξει ουσιαστική συμμετοχή της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης τόσο κατά τον σχεδιασμό όσο πλέον και κατά την υλοποίηση του ΕΣΠΑ, βάσει των θεσμικών προβλέψεων του ν.4914/2022

για το ρόλο της Τ.Α. στο νέο ΕΣΠΑ 2021- 2027 και εν όψει της σύγκλισης των Επιτροπών Παρακολούθησης και της εξειδίκευσης των Περιφερειακών προγραμμάτων.

- Συμμετείχε στις διαδικασίες που αφορούσαν στη διαμόρφωση των απόψεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τον τρόπο κατανομής των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) και των πόρων της ΣΑΤΑ. Οι θέσεις της ΠΕΔ επί του συγκεκριμένου θέματος διατυπώθηκαν σε σχετική [Απόφαση](#) του Διοικητικού της Συμβουλίου.
7. Κατά το 2022 ενισχύθηκε περαιτέρω η συνεργασία με την ΕΕΤΑΑ. Πέραν της συνέχισης της συνεργασίας για την υποστήριξη των Δήμων της ΑΜ-Θ και των φορέων τους στην αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πόρων του νέου ΕΣΠΑ, στο πλαίσιο σχετικής προγραμματικής Σύμβασης (βλέπε σημείο Α.2 του παρόντος), υλοποιήθηκε ενημερωτική διαδικτυακή ημερίδα στις 18/02/2022 σε συνεργασία με το Γραφείο Δημιουργικής Ευρώπης Ελλάδας του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού για τα Προγράμματα “Δημιουργική Ευρώπη 2021- 2027”, την οποία παρακολούθησαν αιρετοί και υπηρεσιακά στελέχη των Δήμων, των Δημοτικών Νομικών Προσώπων και των Επιχειρήσεων των Δήμων.

ΣΤ. Βελτίωση Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουργίας της ΠΕΔ ΑΜ-Θ

1. Κατά το 2022 το ΔΣ της ΠΕΔ ΑΜ-Θ συνεδρίασε 9 φορές, έλαβε 35 αποφάσεις και επιπλέον, συζητήθηκε σημαντικός αριθμός επίκαιρων θεμάτων ή θεμάτων ενημερωτικού χαρακτήρα. Η Εκτελεστική Επιτροπή (ΕΕ), αντιστοίχως, συνεδρίασε 17 φορές και έλαβε 107 αποφάσεις, ενώ, παράλληλα, ο Πρόεδρος της ΠΕΔ προέβη στην έκδοση 58 Αποφάσεων για θέματα αρμοδιότητάς του. Με σχετικές αποφάσεις της ΕΕ και του ΔΣ, ορίστηκαν εκπρόσωποι της ΠΕΔ σε διάφορες Επιτροπές και Συμβούλια. Οι περισσότερες συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων πραγματοποιήθηκαν εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψεις λόγω κυρίως της πανδημίας. Σχετικά με τον τρόπο συνεδρίασης των συλλογικών οργάνων της ΠΕΔ, μετά την ομαλοποίηση των υγειονομικών συνθηκών, διατυπώθηκε πρόταση κατόπιν [Απόφασης](#) του ΔΣ της ΠΕΔ προς το Υπουργείο Εσωτερικών για τη δυνατότητα συνεδρίασης των ανωτέρω Οργάνων όχι μόνο διά ζώσης ή διά περιφοράς σε έκτακτες περιπτώσεις αλλά και με μικτό τρόπο ή και μόνο διά τηλεδιάσκεψης μετά από ειδική αιτιολόγηση, κάτι που έγινε εν τέλει αποδεκτό με σχετική νομοθετική ρύθμιση (άρθρο 74, Ν. 4954/22).
2. Έχει αναγνωριστεί εξ’ αρχής η ιδιαίτερη σημασία της ενημέρωσης και συμμετοχής στις συνεδριάσεις του ΔΣ της ΠΕΔ όλων των Δημάρχων, ακόμη και των μη μελών του ΔΣ, καλώντας τους συστηματικά, αλλά και προτρέποντάς τους να υποβάλουν προς συζήτηση και διερεύνηση λύσης μέσω της συλλογικής υποστήριξης, όλα τα θέματα που τους απασχολούν και έχουν τοπική ή διαδημοτική διάσταση. Στόχος της επιλογής αυτής ήταν

και παραμένει η κατάκτηση και εμπέδωση της περιφερειακής συνείδησης μεταξύ των αιρετών της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης. Ενισχυτικά προς την κατεύθυνση αυτή, πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση του ΔΣ εκτός της έδρας της ΠΕΔ, στην Ορεσιτιάδα (25-26/06/2022), με πρόθεση να επιχειρηθεί η επανάληψη της συγκεκριμένης πρακτικής, εφόσον το επιτρέπουν οι υγειονομικές συνθήκες.

3. Αξιοποιήθηκε το διαδίκτυο και υποστηρίχθηκε με επιτυχία η πραγματοποίηση εξ' αποστάσεως συνεδριάσεων των συλλογικών Οργάνων (ΔΣ, ΕΕ), συναντήσεων εργασίας των αιρετών και του προσωπικού της ΠΕΔ. Παράλληλα, συνεχίσθηκε η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός των υπολογιστικών και πληροφοριακών συστημάτων της ΠΕΔ, επιτυγχάνοντας μια αποδοτικότερη και αποτελεσματικότερη λειτουργία σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.